

上海国际航运研究中心简报



Shanghai International Shipping Institute (SISI)

本中心网址: <http://www.sisi-smu.org>

2015年9月 第3期

总第27期

上海国际航运研究中心主办

本期四版

中心要闻

港航大数据实验室建设取得新进展

2015年8月,上海国际航运研究中心的“港航大数据实验室”项目取得阶段性成果。大数据实验室通过对采集自物联网的百亿级航运大数据进行深入分析,得到了船舶进出港时间、靠泊时长、靠泊艘次等能够反映集装箱港口服务能力和效率的关键指标,可以用来支撑上海国际航运研究中心即将发布的港口竞争力月度指数。此外,利用这些关键指标,大数据实验室还可以按照更小的时间粒度(天、周)对任意码头、任意船型或货种的装卸效率和进出港时间进行统计,并提供更为丰富的细分项目统计结果。

上海国际航运中心“十三五”规划课题征求意见稿听取交通委规划领导小组意见

2015年8月27日,上海市交通委组织召开“十三五”规划领导小组会议,孙建平主任、张林副主任等交通委领导、上海铁路局、上港集团、机场集团等17家单位及研究机构领导出席,交通委各业务处室主要负责同志参加。航运研究中心秘书长真虹就上海国际航运中心“十三五”规划(征求意见稿)相关成果以及需要进一步深化问题进行了汇报。

航运研究中心举办上海自由贸易试验区航运制度创新新闻吹风会

2015年9月18日,上海市人民政府外事办公室联合上海国际航运研究中心共同举办了上海自由贸易试验区航运制度创新新闻吹风会,吸引了路透社(Reuters)、彭博(Bloomberg)等十多家知名境外媒体到会。航运研究中心秘书长真虹介绍了上海自由贸易试验区航运制度创新的情况,港口研究室主任赵楠回答了境外媒体的提问。会后,航运信息化研究室主任徐凯带领记者参观了航运研究中心港航大数据实验室。

决策咨询

《武汉长江中游航运中心现代航运服务业发展战略研究》课题通过终期评审

2015年7月9日,武汉市新港委组织专家对《武汉长江中游航运中心现代航运服务业发展战略研究》课题进行了终期评审。武汉新港委张林主任、刘振兴总工、刘东娇处长等出席会议。航运研究中心副秘书长李钢代表课题组向专家及与会代表汇报了研究成果。课题评审组充分肯定了课题组的研究成果,同意项目通过终期评审。

上海市水上客运服务设施“十三五”规划中期评审会顺利召开

2015年9月6日,上海市交通委组织召开上海市水上客运服务设施“十三五”规划中期评审会议,市交通委副主任张林以及航运处、航务处、规划处、码头管理中心等交通委各部门领导出席。航运研究中心秘书长真虹、研究室主任周德全代表课题组向专家及与会领导汇报了研究成果,专家组肯定了课题研究成果,并为后期研究提出了建议。

会议论坛

由航运研究中心承办的上海市社会科学界第十三届(2015年)学术年会青年论坛——“面向‘互联网’的航运业转型升级之路”成功举行

2015年9月25日,由上海市社会科学界联合会主办,上海国际航运研究中心和上海生产力学会共同承办的上海市社会科学界第十三届(2015年)学术年会青年论坛——“面向‘互联网+’的航运业转型升级之路”在航运研究中心召开。来自虹口区航运办公室、上海市社会科学界联合会、上海生产力学会、上

海国际航运研究中心、上海海事大学、上海工程技术大学、国家交通物流公共信息平台等单位，以及一海通、海运订舱网、码头网、海运圈商务网、九爪鱼、航运城、运去哪、大掌柜等航运电商平台的 40 多名领导、专家、学者以及知名媒体参加了会议。上海市社会科学界联合会科研处领导、虹口区航运办公室副主任王维、航运研究中心秘书长真虹出席开幕式并分别发表致辞。会议嘉宾就航运“互联网+”给货代企业带来了什么，航运“互联网+”B2B 模式等议题进行了讨论交流。

航运研究中心召开“十三五”上海港吞吐量预测专家咨询会

2015 年 7 月 29 日，航运研究中心邀请相关专家共同探讨“十三五”期末上海港吞吐量发展前景，为制定上海国际航运中心建设“十三五”规划提供科学依据。航运研究中心秘书长真虹主持会议，上海市交通委航运发展处处长施正伟等参加。

合作交流

上海国际航运研究中心副主任肖宝家、秘书长真虹一行拜访虹口区徐彬副区长

2015 年 7 月 14 日，上海海事大学副校长、上海国际航运研究中心副主任肖宝家、上海国际航运中心秘书长真虹、办公室主任戴瑾、秘书长助理赵楠等一行拜访了虹口区副区长徐彬。肖宝家副校长向徐彬副区长介绍了研究中心从成立以来的发展情况，并对虹口区长期对研究中心发展的支持表示感谢。徐彬副区长表示研究中心对提升北外滩软实力有很大的作用，希望与研究中心建立良好的常态性合作机制，未来虹口区会继续支持研究中心的发展。

真虹秘书长一行调研天津北方国际航运中心

2015 年 7 月 16 日，上海国际航运研究中心秘书长真虹一行调研了天津交通委员会、天津东疆自贸区管理委员会等机构。

天津市交通委员会副总经济师冯刚处长、天津东疆保税港区管理委员会建设交通和环境市容局陈进红局长等对真虹秘书长的到访表示了热烈的欢迎，双方就天津北方国际航运中心中存在的问题进行了深入的交流。

张婕姝副秘书长带队调研上海海事局驻上海自贸试验区办事处

2015 年 7 月 3 日，上海国际航运研究中心副秘书长张婕姝带队赴上海海事局驻中国（上海）自贸试验区办事处进行自贸区内相关政策运行情况的调研。上海海事局驻自贸试验区办事处筹备组组长王勇、业务协调部部长庄淼梓、综合管理部主管吕宏均以及上海海事局船舶检验管理处陈小华处长接待了航运研究中心的来访。调研会上，双方就自贸区内国际船舶登记制度、允许外商独资经营国际船舶运输业务以及允许外商独资经营国际船舶管理业务等政策展开了深入的交流和探讨。航运研究中心也对自贸区内上述政策的运行情况、存在的不足以及进一步推进的办法有了更加深入的了解。

张婕姝副秘书长带队赴德国、丹麦和瑞典的港航机构交流考察

2015 年 7 月 8 日—7 月 17 日，上海国际航运研究中心副秘书长张婕姝教授带队赴德国、丹麦、瑞典进行考察交流，先后拜访了 Vesseltracker 公司、汉堡港务局、欧门集团、中远欧洲公司、海运经济和物流研究所、波罗的海国际航运公会、联合国世界海事大学等多家港航机构，就 AIS 定位技术、德国港航业的管理制度和政策、企业经营状况、航运电子商务平台、互联网大数据、仿真系统在交通运输领域的应用等方面的内容进行了交流和探讨，对方就航运研究中心感兴趣的问题进行了详细解答。

港航大数据实验室科研团队访问中国海事调查实验室

2015 年 8 月 13 日，上海国际航运研究中心港航大数据实验室科研团队在航运信息化研究室主任徐凯的带领下拜访了中国海事调查实验室，与实验室负责人蒋卫东进行了会谈，双方介绍了各自的研究工作，并就可能合作的领域进行了探讨。

中国海事调查实验室（全称：中华人民共和国海事局海事调查实验室）由上海海事局、上海交通大学和上海海事大学共同建设、运作，作为海事调查技术分析、鉴定的专业性机构，以实验室为载体，合作开展涉

及船舶碰撞、触礁或搁浅、火灾或爆炸、沉没、机器设备损坏或灭失，以及其他引起财产损失和人身伤亡的水上交通事故证据分析鉴定和原因分析，海事调查技术交流，科研和人员培训等。

广州海事法院、广州航海学院拜访航运研究中心

2015年7月8日，广州海事法院党组成员、副院长黄伟青、办公室主任吴自力、广州航海学院副教授张敏等一行到访上海国际航运研究中心，航运研究中心副秘书长李钢、政策与法律研究所副所长林江、航运中心建设研究室主任金嘉晨接待了来宾，双方就上海国际航运中心建设的法律问题进行了深入交流。

日本国驻上海总领事馆拜访上海国际航运研究中心

2015年7月10日，日本国驻上海总领事馆伊藤宽伦先生一行拜访上海国际航运研究中心，上海国际航运研究中心秘书长真虹、副秘书长李钢接待了来宾，双方交流了中日两国港航政策等问题。

上海市人民政府外事办公室新闻文化处拜访研究中心

2015年7月10日上午，上海市人民政府外事办公室新闻文化处处长刘伟东先生一行4人拜访了上海国际航运研究中心，航运研究中心秘书长真虹、秘书长助理赵楠接待了来访。双方就工作中的相互支持和合作进行了深入的交流。

上海海事大学北美校友会会长访问航运研究中心

2015年9月7日，上海海事大学北美校友会会长徐明先生到访上海国际航运中心，与航运研究中心主任任世成教授、秘书长真虹等进行了会谈，真虹秘书长介绍了研究中心的发展和业务开展情况，双方表示进一步加强合作。

《中国航务周刊》执行社长陈宏兵来航运研究中心访问

2015年9月8日，《中国航务周刊》执行社长陈宏兵一行来访上海国际航运研究中心，真虹秘书长、赵楠秘书长助理以及周德全（国内航运研究室主任）、徐凯（航运信息化研究室主任）与陈社长等进行了交流，双方同意加强合作，共同促进中国航运事业的发展。

讲座培训

真虹秘书长应邀为宁波港集团领导干部培训班主讲

2015年7月30日，上海国际航运研究中心秘书长真虹教授应邀为宁波港集团领导干部管理、创新培训班主讲“当前港口转型升级的若干趋势”。集团董事长、书记等公司领导以及中层干部70多位同志参加。

张婕姝副秘书长受邀为江苏省港口系统领导干部做专题讲座

2015年8月7日，张婕姝副秘书长受江苏省交通运输厅邀请，参加了江苏省港口系统领导干部学习会，为江苏省各地港口管理局领导举办了专题讲座：“国际国内航运发展趋势对港口的新要求”，就国际航运发展趋势及对港口的影响和国际港口业发展趋势等问题与参会人员进行了交流。

国际航运研究室主任张永锋受邀为广州港集团作内部培训

2015年7月31日，上海国际航运研究中心国际航运研究室主任张永锋受邀为广州港集团主要业务人员做集装箱行业发展趋势、船舶大型化对港口的影响等专题培训，课程半天，并与相关人员进行了热烈讨论。

航运信息化研究所主任徐凯应邀为宁波中远物流职工培训

2015年9月28日，应宁波中远物流有限公司工会邀请，上海国际航运研究中心航运信息化研究室主任徐凯为宁波中远物流的100多名职工进行了2小时的《航运电子商务发展分析》主题讲座，讲座介绍了“互

联网+”带来的传统行业经济模式和经营思路的转变、国内航运电商发展态势分析、航运电商案例选讲、航运电商共性问题探析等内容。

本次讲座得到了宁波中远物流领导和员工的好评，认为讲座内容对帮助员工跟上电商发展步伐，更好的从事“无界”物流平台的经营有好的帮助。

免费讲座报道：欧洲绿色航运发展的意义及方向

上海国际航运研究中心“欧洲绿色航运发展的意义及方向”专题免费讲座于2015年7月3日下午2:00-4:00在上海国际航运研究中心一楼会议室顺利召开。

本次讲座特邀荷兰鹿特丹伊拉斯姆斯大学公共管理系可持续交通管理专业教授 Professor Harry Geerling 主讲，对欧洲绿色航运的发展历程、现状和趋势做了系统化的梳理和分析。Professor Geerling 指出，区别认识 CO2 排放造成的全球化环境问题以及其他如硫化物和氮化物排放造成的区域化环境问题非常重要。他介绍，欧盟的政策制定以治理区域化环境污染问题为优先，出台了很法律法规及财政刺激措施，设立排放控制区以期减少区域性环境污染物的排放。Professor Geerling 呼吁业界应该充分重视航运的可持续性发展诉求，认清趋势所在，积极探索运用绿色技术和环保战略来应对未来的挑战，占取先机，争取主动，才能在最终的竞争中胜出。参会嘉宾纷纷表示赞同，对 Professor Geerling 的演讲报以热烈的掌声。

免费讲座报道：国际海运需求的宏观前景

上海国际航运研究中心“国际海运需求的宏观前景”专题免费讲座于2015年9月9日下午3:15-5:15在上海国际航运研究中心二楼报告厅顺利召开。

目前，发达国家经济复苏表现脆弱，发展中国家经济发展速度也不容乐观，而海运市场总体低迷是否将持续下去，这种情况到底是属于一种有上有下的短期周期波动还是反映了一个长期的并对世界海运有重大影响的结构变化？本次讲座特邀世界海事大学副校长马硕教授，从世界经济与贸易发展的宏观层面上入手，针对国际贸易成本、低收入国家的经济发展趋势、世界生产模式的变化这三个方面，结合经济发展和海运贸易的关系，对长期海运需求市场做出了积极的预判，并与现场参会嘉宾进行了深入的交流和探讨。

马老师的研判逻辑清晰，方法独辟蹊径，讲坛上展示的大量数据和模型非常令人信服，尤其是从1978年到2014年中国人均GDP与海运货量高度正相关的实例更是给参会嘉宾留下了深刻的印象，令海运需求市场的发展潜力与前景信心倍增。近百人的报告厅座无虚席，掌声不断，业界人士纷纷表示此次参会不虚此行，获益匪浅。

景气指数报告

上海国际航运中心发布《2015年第三季度中国航运景气报告》

2015年10月8日，上海国际航运研究中心发布了2015年第三季度中国航运景气报告，报告显示，2015年第三季度中国航运景气指数为80.25点，创下三年来的新低。中国航运信心指数为49.35点，跌至较重不景气区间。其中，船舶运输企业延续二季度的走低态势，港口企业景气度更是创下历史新低，航运服务企业也出现大幅下跌，中国航运业进入了深度调整期。

港口报告

上海国际航运研究中心发布《2015年第二季度全球港口发展报告》

近日，上海国际航运研究中心发布《2015年第二季度全球港口发展报告》。据报告显示，本季度，全球经济发展保持缓慢复苏趋势，但复苏进程的不均匀性更加明显，美国经济呈现强劲复苏，欧洲经济持续温和发展态势，以亚洲为主的新兴经济体国家经济发展进一步趋缓。